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Testes pata
uma Amostra
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Teste para a média
Hy 1 =
Hye W >, (teste 1{11i[atera[/unicaufa[ a direita)
L < U(teste uni[a\t.era[/unicaud'a[ a esquerda)

WL # Wy, (teste bilateral/bicaudal).
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(a) varidncia conhecida

Neste caso a varidvel teste é:
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Refeita-se a Hipitese nula se:
Z >z,

(teste unilateral/unicaudal a direita)

=z —

(teste unilateral/unicaudal & esquerda)

12| >z,

A

‘ ( teste 6z[atera[/51caud'al)
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E xemplo
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Solugdo:
Hipéteses: :
Hy W =55
Uy e VR ——

Dados:
=20 n=64
X =59 0=5%

Trata-se de um teste unilateral a

direita com O conhecido.
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Onde z_ ¢ tal que:
P(z)=1-0
(teste unilateral/unicaudal d direita)
P(z)=0 —
(teste unilateral/unicaudal & esquerda)
P(z,) =2 ou P(2,)=1-0/2
(teste bilateral/bicaudal) .
‘B
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A - experiéncia passada ‘mostrou que as
notas de Probabilidade e Estatistica, estdo
normalmente distribuidas com média |\ = 5,5 e
desvio padrdo © = 2,0. Uma turma de n = 64
alunos deste semestre apresentou uma média de
5,9. Teste a hipétese de este resultado mostra

uma melhora de rendimento a uma

=l A "
significancia de 5%.
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A um'dve[ teste é:

X-Wy X-p

F R
Entdo: e

Z=

X £ 5,9 O 3,2

y 2,0 2,0 2 0

Nn 64 8

‘B
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O valor critico z_ ¢ tal que: P(z,) = 1-o =
1 - 0,05 = 95%. Entdo z, = P1(0,95) =
1,645. Assim RC = [1,645; =)

DECISAO e CONCLUSAO:
Como z.= 1,60 & R(C ou 1,60 < 1,645,
Aceito H,, isto é, a 5% de significincia ndo
se pode afirmar que os resultados desta
. turma sdo melhores.

OPCAO:

Trabalhar - -com -~ a significincia do
resultado obtido (1,60), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular ®(Z > 1,60), isto é, p =
Pz > 1,60) = 1 — D(1,60) = D(-1,60) =
= 5,48%.

Como a significincia do resultado
(5,48%) é maior que a significincia do teste
(5 %) ndo é possivel rejeitar a hipétese nula.

Rejeita-se a Hipotese nula se:
tn-I = tc
(teste unilateral/unicaudal d direita)
thg <t -
(teste unilateral/unicaudal & esquerda)
|tn-1 | - tc

, (teste bilateral/bicaudal).

A

i

Regido de Nao Rejeido | gy RC =[1.645,0)

(b) varidncia desconhecida

Neste caso a varidvel teste é:

/X X-p
L= = =
& - 5
-
Onde t_ ¢ tal que:
At<t) =1-a

(teste unilateral/unicaudal d direita)
At<t)=-0"

(teste unilateral/unicaudal & esquerda)
At<t)=o/2 ou®(t >t )=0U2

(teste bilateral/bicaudal) .

A



Suponha que a sua empresa comprou um
lote de [dmpadas.~Vocé precisa testar, a 5% de
significancia, a afirmagdo do fabricante de que
a duragdo média das [dmpadas é maior que 800

Exemplo s,

Para isto vocé usa uma amostra de 36
lampadas e encontra uma média 820 horas com
desvio de 70 horas. Isto confirma a afirmagdo

do fabricante?

£ 1 ds d 13(1:5% £ 1 ds ds 1st1ca%
So [u (55 0. Dados: A varidvel teste é:
= 7 n=236 s
Hipéteses: =3 by X-bx_X-p
3 2007 X =820 horas n—1 67 %/_
gH= i s=70 horas = s
: 7 ntdo: =
I W > 800 horas~ o _ s
Trata-se de um teste unilateral a X—4  820—800 20 120 =
t35 - — _——— 5
L ' 70 70
direita com G desconhecido. f = / I ;. S
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O wvalor critico t, ¢ tal que: P(T >t) = 1- O
Entdo t, = 1,690. Assim RC = [1,690; )
DECISAO e CONCLUSAO:
Como t = 1714 €RC ou =
1,714 > 1,690, Rejeito I, isto & a 5% —

de significincia, pode-se afirmar que a
duragdo média das [Gmpadas é superior a
s 800 horas. -
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ZRC = =
17TaRC=[1.690:)
R
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Regido de Nio Rejeigdo




Caudas 1 =1

15TT
~O. % [1,714] = 1,714
C 1 C’ l b Graus_liberdade [35 =)= 35

Tra6a[ﬁar Com a sz'gnzficaAnCia d‘o Retorna a distribuigdo b de Student, - oo

resultado obtido (1,714), isto é, o
valor-p. Para isto, deve-se calcular
P(T;s > 1,714). Vtilizando o Excel, Como a significincia do resultado
tem-se: (4,77%) é menor que a significincia do teste
(5%) € posstvel rejeitar a hipdtese nula.
P e ——

Resultado da Fdrmula = 0047685674 Cancelar

A
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Teste patra-a proporgcio Neste caso a varidvel teste é:

Hy: T =T,

H,: T >, (teste unilateral/unicaudal d direita) 7 Pl T
Cp T(1— )

n

T < T, (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

T # T (teste bilateral/bicaudal).

A
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Refeita-se a IHipitese nula se:

Z >z,
(teste unilateral/unicaudal d direita)

e Exemplo

(teste unilateral/unicaudal & esquerda)

|1Z] >z,
(teste bilateral/bicaudal). - B
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Afirma-se que 40% dos alunos de
uma universidade sdo fumantes. Uma
amostra de 225 estudantes selecionados
a0 acaso mostrou que apenas 72 eram
fumantes. Teste a 1% a hipotese de que
a afirmagdo foi exagerada.

A
£ 1 ds ds iatlca"m
P=H P—-T
T m— @ -—
O T(1-T)
n
Entdo: &
P - 0,32—0,40 -0,08
Lo, = =—245
op [0,40(1=0,40) 00326
2o
A
£ 1 It ds iatlca"m

RC = (=, 33] Regido de Ndo Rejeicdo
—2,45

A
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Solucdo: . oadps:
Hipiteses: f=72
H; T = 40% ="
O = p =72/225=32%
. 0,
Hi:T<40% — o=

Trata-se de um teste unilateral
a esquerda para a propor¢do. A
 varidvel teste é:
o e m——"

O valor critico z, é tal que: P(z_) = =
= 0,01 = 1%. Entdo z, = D1(0,01) =
=-2,33. Assim RC = (-0;-2,33]
DECISAO e CONCLUSAO:
Como z = -245 € RC ou
-2,45 <-2,33. Rejeito H,y, isto é, a 1% de
significdncia  posso  afirmar que a

¥ afirmacdo é exagerada. e
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OPCAO:
Trabalhar ~-com ~ a  significincia  do
resultado obtido (-2,45), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular P(Z < -2,45), isto é, p =

P(Z < -2,45) =D (-2,45) = 0,71%.

Como a significincia do resultado
(0,71%) é menor que a significincia do teste
(1%) é possivel rejeitar a hipdtese nula.

: A
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Teste para a varidncia
7‘[ o2 = GO

#y: 6> G
(teste um[atera[/umcaud'a[ a direita)
6l< 63,/
(teste unilateral/unicaudal & esquerda)
o2 # o}
( teste 6z[atera[/6waud'al) %

Rejeita-se a Hipdtese nula se:
errl >ch

(teste unilateral/unicaudal a direita)
errl = ch 7

(teste unilateral/unicaudal & esquerda)

2 2 2 2
Xn—l>xcoan—l<Xc

s (teste 5z[atera[/51caudhl) :
A
&)
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Neste caso a varidvel teste é:

Onde X’ é tal que:
e (7t
(teste unilateral/unicaudal a direita)
P(x> < x2=1-a
(teste unilateral/unicaudal & esquerda)
O(x°, F W BRGNS 1)~ %/2

(teste 61[atera[/51caud'al)
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O fabricante-de uma certa marca de
surdina de carro divulga que as suas pecas
tem uma wvaridncia de 0,8 anos. Uma
amostra aleatéria de 16 pecas mostrou uma
varidncia de wm ano. Utilizando uma
significincia de 5%, teste se a varidncia de
todas as pegas é superior a 0,8 anos.

o ’
W
) ’
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Solucdo:

varidvel teste é:
Dados: A -

Hipéteses: —l0 I (05 1)5’
H,: 6% = 0,8 anos s=1ano = o

H,: 6> > 0,8 anos o =5% Entdo: =

:(n—1)52:(16—1).1: 15

=1875
13 o 0,8 0,8

Trata-se de um teste unilateral a XZ
direita para a varidncia.
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O_ valocounitieos Shiemsdl _tal gque: = 2= TECSNERS Staedl o
P > A =S O =29 % Entdo:
ZC = 24,996. Assim: R( = [24,996; 00)

DECISAO e CONCLUSAO:
Como XZUF N e RE-Fu - = [ LA AN B

18,75 < 24,996, Aceito H,, isto é, a 5%

de significancia, ndo se pode afirmar que = Y

a wi’d;ifcia ¢ mator que g 80 a;i:)s. : Rgede N Rgmaol\&ﬁ )

e e ———— - e ———

% 18,75 3= 187

ST, QUI
~
OPCAO:
o Graus_liberdade |15 - 15

= 0,225267023

Retorma a probabilidade uni-caudal da distribuic3a qui-quadrada.

Trabalhar com a significdncia do
resu[tad-o 06tid-0 (1 8} 75)} isto e,} 0 Graus_liberdade iiﬁﬁ‘rgzrﬁudfl%r‘ausdellherdadeJ um nimeroa entre 1 e 10710,
valor-p. Para “isto, deve-se calcular e s
2 ' R . 3
P15 > 18,75). Utilizando o Excel, Como a significdncia do resultado obtido
tem-se: (22,59%) é maior que a significincia do teste
(5%) ndo é possivel rejeitar a hipdtese nula.
B
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